

心理咨询师如何练就“读心术”

既要做好“一面镜子”，又要做好“一把梳子”



现代生活的快节奏和高强度，让很多人有挥之不去的焦虑和压力，一颗负重的心无处安放。人们总向往着找到一个“树洞”，将所有的心事和秘密都“倒”出来，以求片刻的抚慰。

心理咨询师便应运而生，而且这个行业随着人们“心病”的加剧，需求越来越旺盛。那么，心理咨询师是怎样取得当事人的信任，让人毫无顾忌地把心事和盘托出？他们又是怎样帮助当事人摘除“心魔”、重塑自我的呢？

记者 王婧
实习生 张珂



漫画 章丽珍

她的衣服为何总“洗不干净”？

不久前，宁波市百合心理咨询与培训学校校长吕飞岳接待了一名疑似患有强迫症的中年女士。

这名女士穿着整洁，打扮得体，精神状态与普通人也没有明显区别。但是，她有一个行为却让人匪夷所思——她总是怀疑自己的衣服上有污点，尽管身边的人明明白白地告诉她“衣服非常干净”。

为此，她每天下班后做的第一件事情就是洗衣服，而且反反复复地清洗。久而久之，不仅身边的朋友无法理解，她自己也感到心累。而且这一心理已经严重影响到她的工作和生活。

她为什么会怀疑衣服有污点？

吕飞岳并没有急于寻找答案，而是让对方尽情

地诉说自己生活、工作中各种烦恼，任其絮絮叨叨，不厌其烦。

在吕飞岳的循循善诱下，过了好几天，对方终于说出了压抑心头许久的“秘密”——有一次，她在洗衣服时，发现了丈夫对她不忠的证据！

“这正是她的症结所在！”吕飞岳说，在倾听完这位来访者的诉说之

后，发现造成她患有强迫症的诱因很多，有小时候成长过程中的原因，也有情感受到挫折的原因等。

在全面梳理出当事人的心理问题后，吕飞岳又“对症下药”，开始对她进行心理重建。三个月后，这位女士终于从强迫症的阴影中走了出来，重新找到了生活的航向。

“读心术”里有何奥秘？

这一看似神奇的“读心术”到底存在什么奥秘呢？

“总的来说，我们做的是要识别咨询者的心理活动过程与状态。”吕飞岳说，咨询师好比一面镜子，通过访谈获取的资料，呈现出当事人的心理状态和问题。同时，心理咨询师还要像一把“梳子”，梳理出导致这些问题的脉络，从而“对症下

药”，疏通他们打了结的心理。

“咨询师始终要有一种觉悟就是：你自己的问题只能是你自己去解决，我可以陪伴你，支持你，但不能替代你的行动。”吕飞岳说，东西坏了修修补补不难，可是进行人的心理重建就复杂了。俗话说得好：心病需要心药医。在吕飞岳看来，心理咨询师作为助人者，

更多的是一个心理探索过

程。而非语言性的治疗包括画图、音乐、舞蹈等，比如一些自闭症儿童，往往不善言辞，不习惯于语言交流，但是他们在绘画、音乐和舞蹈方面却有惊人的表现，而且其丰富的内心世界往往通过这些方面表现出来。此外，对一些语言表达能力不健全的孩子，还可以通过做一些游戏，来窥探到他们的内心世界。

“这么多来访者，每个人都有自己独特的个性和问题，我们也要不断学习应用不同的新方法才能更好地服务。”吕飞岳说，近几年来，百合心理咨询中心引进了包括温尼科特精神分析、美国贝克认知行为疗法等，处理了大量的个案，帮助到许多年轻人的成长。

的是，专业的心理咨询师仍相当匮乏。

据不完全统计，目前全国持有心理咨询师资格证书的已经超过了60万人，但经过正规、专业培训的心理咨询专业人员数量非常匮乏，还不到1万人。心理咨询师不受职业限制，一般本科学历经过培训就能报考，虽说行业的门槛不高，但还是缺乏真正专业的人才。

“培训只是最基础的起步，而真正专业的成长，需要从业者在一线能做心理咨询与心理治疗的老师带领，并持之以恒的进行社会实践才能成长为真正专业的心理工作者。做这个行业至少要有3年以上的从业经验，并且需要不断学习。”吕飞岳说。

记者采访中发现，有不少人不愿意从事心理咨询行业，认为心理咨询师是“垃圾桶”，什么问题都要面对，甚至有人认为心理咨询做多了，自己内心也会出现阴暗面或者其他各种的问题。吕飞岳笑着说，目前面询的预约已经排到了两三个月之后了。

而与此形成鲜明对比

■新闻链接

如何判断自己是否存在心理问题？

在日常生活和工作中，大家充斥着各种情绪。那么，普通人该如何判断自己应不应该去看心理医生呢？

张子霖给出了这样的评判标准：一般而言，情绪带来的痛苦程度可以进行一个自我评分，分严重、中等和轻度。“如果你认为自己的痛苦达到了中等以上的程度，建议最好进行心理咨询；如果你的痛苦已经无法正常学习、工作，那么也需要考虑心理咨询；还可以通过困扰或症结的持续时间来判定，如果超过两周还未成功自我调节，这意味着可能需要心理医生的帮助。”张子霖说。

“在中医学中，提到脏器与情绪的互相影响：怒伤肝、喜伤心、思

伤脾、忧伤肺、恐伤肾。因此，做好情绪管理与健康养生，对于健康非常有益。”吕飞岳说，心理学与身心健康关系密切，譬如经常出现抑郁、无助等消极情绪，而周围所有的人都无法帮助他，这个时候就需要专业的心理咨询师介入了。

此外，吕飞岳表示，家庭教育及环境在心理健康方面的影响是很大的，尤其是在婴幼儿早期，有条件的话，建议父母们都应该掌握一些相应的知识及技能；对于平时有焦虑困扰的成年人来说，可以记录造成自己困扰的想法，以及造成这个想法的原因，自我觉察有助于找到内心不合理想法，并加以修正，这也是非常好的自我调节的办法。

纯白之旅 去哈尔滨看雪啦！

达人旅游哈尔滨冰雪之旅开启啦！感受中国雪乡风情，尽享铁锅炖，八大碗，粘豆包等特色美食，独家赠送威虎寨滑雪教练及保暖三件套；独卫浴双人火炕，为您提供私密小窝，独家安排一晚五星住宿！一车一导，环线行程不走回头路，纯玩无购物，现在提前10天报名立减300元！线路：哈尔滨、亚布力、梦幻雪乡、智趣威虎寨、大米之乡五常、俄罗斯小镇五

日游
班期：12月13/19日
价格：2680元/人
报名及投诉电话：87651111
QQ群：411030887
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)
达人旅游网：www.57676.com
浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)